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Laurenţiu RĂDVAN* 
 
 
Consideraţii cu privire la un plan rusesc al Focşanilor (1828) 

 
 

Abstract: Among the plans discovered at Military-Historical Archive in Moscow is 
one drawn up by Russian surveyors in the first year of the Russo-Turkish War of 
1828-1829. After working in Iaşi and Galaţi, the specialists moved to Focşani, 
where not one but two towns (one for each country) had developed at the customs 
post on the border between Moldavia and Wallachia, separated only by a branch of 
the Milcov River. Of the two, Focşanii Moldoveni was more developed, as 
evidenced by the larger number of churches. The surveyors led by first-class 
surveyor Rujiţki covered not only the area of the two towns, but also the 
surrounding territory, including several neighboring villages. The urban space is 
captured primarily with the main buildings, i.e., churches and monasteries; added to 
this is the built environment, houses and shops made of stone and wood, without 
naming the owners. There are a few errors when identifying some churches, due to 
the fact that they had identical patron saints (there are no fewer than five churches 
dedicated to St. Nicholas in the two towns), a situation that can be explained by the 
short time available to the surveyors; however, the locals knew the churches very 
well and identified them by their founders and neighborhoods. The main streets 
(uliţe) and neighborhoods (mahalale) are noted. The number of courtyards is given, 
both in the two Focşani (a total of 1,579, of interest because they were taxable units) 
and in the neighboring villages. The hydrography of the area is also well captured. 
The plan is valuable in that it captures the two towns of Focşani before the 
modernization process triggered by the Organic Regulation, adopted in 1831-1832. 
 
Keywords: Focşani; Moldavia; historical cartography; plan; Rujiţki. 

 
În peisajul istoric românesc, oraşul Focşani se bucură de o situaţie specială, 

unică. Dezvoltat la hotarul dintre cele două ţări române, Moldova şi Ţara 
Românească, Focşanii au evoluat timp de câteva secole sub forma a două centre 
urbane, câte unul pentru fiecare ţară. Vama stabilită în acest loc probabil în vremea 
lui Ştefan cel Mare1, la trecerea peste un braţ al Milcovului (Gârla Hotarului)2, a 

                                                 
* Prof. univ. dr., Facultatea de Istorie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, România; 
radvan.laur@gmail.com. 
1 Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, ed. de P. P. Panaitescu, Bucureşti, Editura de Stat 
pentru Literatură şi Artă, 1958, p. 101, 106. 
2 Numită şi Gârla Târgului sau Gârla Focşanilor (analizată de Dan Dumitru Iacob, Planul oraşului 
Focşani din 1855, realizat de căpitanul Marcus Terbuhović, în vol. Cluj – Kolozsvár – Klausenburg 
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dus în timp la reunirea unor negustori şi meşteşugari şi la ridicarea a două oraşe, 
Focşanii Moldoveni şi Focşanii Munteni. Le-am pomenit în această ordine, pentru 
că sursele sugerează că Focşanii de la nord de râu aveau o populaţie şi o economie 
puţin mai dezvoltate decât omonimul său de la sud. Acest lucru se observă şi din 
cercetarea unei categorii aparte de izvoare, cele cartografice, care stau la baza 
textului de faţă. 
 Cercetările din perioada recentă au adus un progres major din punct de 
vedere al cunoaşterii diferitelor spaţii istorice româneşti, cu precădere a oraşelor, 
pornind de la acest tip de surse. Numeroase planuri şi hărţi au ieşit la iveală din 
arhive, atât româneşti, cât şi străine, cu toate că în acest demers de recuperare şi 
restituire a fost implicat un număr mic de cercetători. Din afara ţării, de interes sunt 
arhivele din capitalele celor două imperii care au urmărit să exercite un control 
asupra spaţiului românesc începând din secolul al XVIII-lea, Austria şi Rusia. La 
Viena şi Moscova, cercetările recente au arătat că se află planuri şi hărţi 
necunoscute, care pot întregi cunoaşterea multor oraşe din cele două principate 
române. O sumedenie de planuri noi au ieşit la iveală în urma investigaţiilor făcute 
în Arhiva Militar-Istorică din Moscova (RGVIA), în special în fondul nr. 438, 
intitulat România / Moldova şi Valahia / 1769-1916. Din acest fond, au fost 
publicate deja planuri pentru Iaşi, Bucureşti, Botoşani, Roman, Brăila, Râmnicu 
Sărat, Buzău, Giurgiu, Târgovişte, Slatina şi Craiova3. Din această serie nu putea 
lipsi centrul important de la Focşani. 

Interesul acordat de Marile Puteri celor două centre urbane de la Focşani se 
explică prin poziţia deosebită pe care acestea o ocupau în zona de contact dintre 
Ţările Române, nu departe atât de curbura Carpaţilor, cât şi de valea Siretului şi de 
Dunăre. Situarea strategică a adus atât beneficii, prin atragerea de negustori, cât şi 
necazuri, datorită deselor lupte care s-au dat în zonă, încă de la finalul evului 
mediu. Ştefan cel Mare s-a războit aici cu Radu cel Frumos sau Basarab Ţepeluş, 
iar Alexandru II Mircea şi Petru Şchiopul au pierdut în apropiere lupta de la Jilişte 
cu Ioan Vodă4. Dar dacă aceste conflicte au avut o relevanţă locală, din a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea controlul Focşanilor şi a drumului ce lega 
principatele a căpătat o importanţă şi mai mare, odată cu implicarea Rusiei şi 
Austriei, dornice să aducă cele două ţări române sub puterea lor. Acest proces a 
presupus realizarea unor hărţi şi planuri, pentru că orice teritoriu trebuia cunoscut, 
atât pentru o eventuală cucerire, cât şi pentru ocupare şi administrare. Dacă până la 
1769, Focşanii figurează doar pe hărţile mari ale Europei de sud-est, cât şi pe 
primele hărţi ale principatelor, realizate de Constantin Cantacuzino şi Dimitrie 
                                                                                                                            
700: Várostörténeti Tanulmányok. Studii de istorie urbană, red. Lupescu Makó Mária, 
Kolozsvár/Cluj, Erdélyi Múzeum-Egyesület, 2018, p. 244). 
3 Majoritatea referinţelor privitoare la planurile publicate se găsesc în inventarul complet al fondului 
438 de la Arhiva Militar-Istorică din Moscova (în continuare: RGVIA), publicat în ArchM, Supliment 
(2023), Arhiva Militar-Istorică de Stat a Rusiei (I). Fondul 438. Inventar arhivistic, întocmit de N. M. 
Nozdrina, Z. M. Novikova, O. E. Korşunova, traducere, introducere, comentarii, note şi îndreptări de 
Mihai Anatolii Ciobanu. 
4 Grigore Ureche, op. cit., p. 101, 105, 138; DRH, B, VII, p. 272, nr. 206. 



Consideraţii cu privire la un plan rusesc al Focşanilor (1828)                 213 
 
Cantemir, începând cu războiul ruso-turc care a debutat în 1768 – care a dus la 
ocupaţia principatelor între 1769 şi 1774 – beneficiem în sfârşit de un plan special 
pentru oraşul Focşani. Un subiect aparte, care merită cercetat, ţine de modul în care 
ruşii au gestionat Focşanii, ca două oraşe sau ca unul singur. Planul ridicat de 
topografii ruşi în ianuarie 1771 surprinde un singur oraş, fără vreo graniţă marcată 
pe plan, alta decât cursul meandrat al braţului Milcovului, care traversa aşezarea. În 
schimb, legenda notează puncte de interes din „partea” moldavă şi cea munteană, 
precum biserici, mănăstiri, dughene, baia de piatră valahă şi case (precum cea a 
vornicului Grigore, din zona Focşanilor Moldoveni). De interes este notarea celor 
două sedii („case”) ale ispravnicilor locali, cea moldavă fiind în zona bisericii 
Sf. Dumitru, în timp ce ispravnicul muntean stătea într-o casă aflată între 
mănăstirea Sf. Ioan şi biserica Adormirea Maicii Domnului. Mai multe informaţii 
sperăm să ne transmită doamna Mariana Şlapac, care deţine o copie a acestui plan 
la o rezoluţie adecvată5; ne exprimăm speranţa că îl va publica curând, aşa cum a 
făcut-o în cazul altor planuri valoroase din aceeaşi perioadă6. 

Următorul război a prins la mijloc Focşanii, care au fost chiar teatru de 
război, de această dată cu o implicare mult mai activă a Austriei. Nu insistăm 
asupra evenimentelor din 1788 şi luptelor care s-au dat în zonă, ce au lăsat şi ele 
unele urme în plan cartografic, cunoscute datorită numeroaselor copii care au 
circulat în epocă şi care se află astăzi în numeroase biblioteci şi arhive din lume7. 
Precizăm doar că, paradoxal, nu s-a păstrat sau nu a fost încă descoperit un plan 
topografic detaliat al oraşului realizat în timpul acestui război. Situaţia este similară 
pentru lunga ocupaţie din vremea războiului ruso-turc din 1806-1812, deşi sunt 
speranţe că un plan se află undeva prin arhivele din Rusia. Şi astfel ajungem la 
următorul război ruso-turc, cel declanşat în 1828. Trupele ruse au ocupat destul de 
repede Moldova, în care au intrat la 25 aprilie, de aici trecând în Ţara Românească, 
la 9 mai fiind deja ajunşi la Craiova8. Ocupaţia a fost şi de această dată una de 
durată, până în primăvara lui 1834. De această dată, topografii ruşi au avut una din 
cele mai active campanii de realizare de hărţi şi planuri pentru cele două principate, 
de la nivel de aşezări mici, până la cetăţi, oraşe şi chiar ţări9; se adaugă itinerarii de 
                                                 
5 RGVIA, f. 349, nr. 248. Planul a fost identificat şi copiat ulterior şi de colegul şi colaboratorul meu 
apropiat Mihai Anatolii Ciobanu. 
6 Mariana Şlapac, Planul topografic inedit al Bucureştilor, din 1772, în HU, XXIV (2016), p. 245-256; 
Cele mai vechi planuri topografice ale oraşului Roman, în HU, XXV (2017), p. 133-140. 
7 Planurile făcute în aceeaşi perioadă de austrieci pentru Iaşi şi Botoşani (cu linkuri pentru copii 
online din biblioteci) au fost publicate de Dan Dumitru Iacob: Un plan militar austriac din 1788 
privitor la oraşul Iaşi şi împrejurimile sale, în HU, XXIX (2021), p. 201-225; idem, Oraşul Botoşani 
în surse cartografice austriece din secolul al XVIII-lea, în HU, XXXI (2023), p. 241-290. 
8 G. Bezviconi, Contribuţii la istoria relaţiilor româno-ruse din cele mai vechi timpuri până la 
mijlocul secolului al XIX-lea, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1962, p. 210-211. Datele sunt 
pe stil vechi; am preferat această variantă, pentru că era în uz în epocă. 
9 Precum harta principatelor din 1835, parte a Hărţii mari a teatrului de război din 1829-1829: 
G. Vâlsan, O fază în popularea Ţărilor româneşti (cu prilejul unei hărţi statistice vechi descoperite în 
ultimul timp), în „Buletinul Societăţii Regale Române de Geografie”, XXXIII (1912), nr. 1-2, 
p. 209-212; Constantin C. Giurescu, Principatele române la începutul secolului XIX. Constatări 
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marş, care conţin şi ele detalii valoroase10. Inventarul fondului 438 ne arată planuri 
nu doar pentru capitalele Ţărilor Române, ci şi pentru multe alte oraşe, la fel cum 
s-au păstrat documente cartografice şi în alte fonduri de la RGVIA11.  

Cercetările din această arhivă au dezvăluit o hartă realizată pentru aşezarea 
de pe Milcov chiar la începutul campaniei, în 1828, un plan mai larg, care cuprinde 
atât Focşanii Moldoveni şi cei Munteni, cât şi zona înconjurătoare. Ruşii aveau 
obiceiul de a ridica astfel de planuri mai cuprinzătoare, iar din această perioadă s-au 
păstrat şi planurile pentru Iaşi şi Bucureşti, foarte bine realizate12. Au făcut acest 
lucru şi pentru oraşul de pe Gârla Milcovului, intitulat Plan al oraşului Focşani 
(Планъ города Фокшанъ), un plan în culori, de dimensiunile 42x59 cm, la scara 
1:16800, aşezat pe axa sud-nord, cu o uşoară înclinare spre stânga13. Dintr-o notiţă 
din partea de jos, aflăm că autor este topograful clasa I Rujiţki, al cărui prenume 
încă nu îl cunoaştem. Ştim doar că a fost activ în ridicarea mai multor hărţi şi 
planuri şi îl întâlnim la Galaţi, în amintitul plan al capitalei Moldovei, ambele din 
acelaşi an 1828, precum şi cu ocazia realizării unei hărţi a cursului Siretului până la 
vărsarea în Dunăre (1828-1829)14. Se pare că întâi a lucrat la Iaşi, unde îl găsim 
alocat la ridicarea topografică a jumătăţii de nord a oraşului15. Cum ruşii au intrat 
în oraş la finele lui aprilie 1828, activitatea trebuie să fi avut loc în perioada mai-
iulie 182816. De aici, Rujiţki a plecat la Galaţi, unde a ridicat planul între 1 august 
şi 2 septembrie 1828; pe planurile acestor două oraşe, apare ca încadrat în unitatea 
nr. 2. În fine, au urmat Focşanii, unde topograful a început lucrul la 11 septembrie 
şi a terminat la 16 decembrie 1828, potrivit unei însemnări de pe plan. Interesant 
este că ridicarea din oraşul de pe Milcov a durat cam cât cea de la Iaşi, în timp ce la 
Galaţi a fost suficientă o lună; diferenţa este probabil dată de faptul că la Focşani a 
fost acoperită o suprafaţă mult mai mare decât în portul de pe Dunăre, în care nu s-a 
insistat asupra multor detalii, dovadă fiind legenda mult mai subţire. În toate aceste 
planuri a fost aplicată tehnica Lehmann de reprezentare grafică prin haşuri17. 
                                                                                                                            
istorice, economice şi statistice pe temeiul hărţii ruse din 1835, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1957, 
p. 14-15. 
10 Precum cel publicat de Mihai Anatolii Ciobanu, Un itinerar de marş de la Târgu Frumos la 
Botoşani (1830), în HU, XXXII (2024), p. 159-185. 
11 Pentru activitatea cartografică din acei ani, vezi Laurenţiu Rădvan, Mihai Anatolii Ciobanu, 
Planurile oraşului Iaşi în arhive străine (1739-1833) / The City Plans of Iaşi în Foreign Archives 
(1739-1833), Bucureşti/Heidelberg, Dar Publishing & Herlo Verlag, 2020), p. 81; iidem, Planurile 
oraşului Bucureşti în arhive ruseşti (1770-1850) / The City Plans of Bucharest in Russian archives 
(1770-1850) (Iaşi: Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2023), p. 51-58. 
12 Laurenţiu Rădvan, Mihai Anatolii Ciobanu, Planurile oraşului Iaşi, p. 81-88 (planul nr. 13); iidem, 
Planurile oraşului Bucureşti, p. 51-69 (planul nr. 4). 
13 RGVIA, f. 438, op. 1, nr. 514. 
14 Trimiterile la sursă se găsesc în Arhiva Militar-Istorică de Stat a Rusiei (I). Fondul 438, p. 91, 100, 
129-130. 
15 Laurenţiu Rădvan, Mihai Anatolii Ciobanu, Planurile oraşului Iaşi, p. 82-83. 
16 Trebuie deci să rectificăm propunerea anterioară de datare a planului oraşului Iaşi, care nu a fost 
ridicat între lunile mai-decembrie 1828, ci în perioada mai-iulie (ibidem, p. 82). 
17 Wolf Günther Koch, J. G. Lehmann’s system of slope hachures – an investigation on the quality of 
relief representation at the beginning of the 19th century, în Proceedings of the 26th International 
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În planul din 1828 cele două oraşe au fost tratate diferit, graniţa dintre 
principate fiind clar marcată. Mai mult, autorii au notat numele celor două ţări, la 
sud şi nord de linia care le despărţea. Diferenţa de nivel de dezvoltare dintre oraşe 
este evidenţiată în notarea curţilor sau gospodăriilor inventariate, în număr de 1169 
pentru Focşanii Moldoveni, respectiv 410 pentru Focşanii Munteni, cu un total de 
1579 pentru oraşul reunit. Pe harta mare a teatrului de război din anii 1828-1829, 
oraşul apare cu 1400 de curţi18, pentru ca în forma finalizată în 1835 a hărţii şi 
publicată de C. C. Giurescu, să figureze cu 1494 de curţi, cifre ajustate deci în 
funcţie de momentul înregistrării fiscale19. Cele două aşezări aveau împreună la 
acel moment între 7000 şi 10000 de locuitori, pentru că putem presupune că în 
afara locuitorilor stabili, cu proprietăţi, se aflau şi mulţi slujitori, zilieri, ceea ce am 
numi azi flotanţi. În perioada ocupaţiei, li s-au adăugat soldaţi şi ofiţeri ruşi, 
precum cei amintiţi într-un incident din 1830, în care a fost implicat un ofiţer, care 
a presupus intervenţia directă a comandantului care superviza unităţile găzduite în 
acest important centru20. 

Legenda este destul de bogată şi cuprinde poziţia a patru străzi, cinci 
mahalale şi 32 de biserici şi mănăstiri, toate puse la un loc, indiferent că se aflau în 
Focşanii Moldoveni, cei Munteni sau în satele apropiate. Dacă le separăm pe cele 
două oraşe, constatăm 13 biserici în Focşanii Moldoveni, şi anume: Sf. Proroc Samoil, 
Sf. Parascheva (Domnească), Precista, Vovidenia, Armenească, Sf. Gheorghe, 
Sf. Nicolae Voievozi, o altă biserică Sf. Nicolae şi o altă Vovidenia (dar pe Gârlă), 
din nou un lăcaş închinat Maicii Domnului Precista, Sf. Maria, Sf. Paraschiva, Sf. 
Mihail şi Gavrilă. În Focşanii Munteni sunt notate o mănăstire (Sf. Ioan) şi 
11 biserici: Sf. Nicolae – de lemn, Sf. Ilie, Sf. Gheorghe, Adormirea Maicii 
Domnului, Armeană, Sf. Nicolae, o alta Sf. Nicolae, Sf. Apostoli, Sf. Parascheva, 
Sf. Maria şi Sf. Constantin. În mahalaua Bahnelor, se adaugă: Sf. Haralambie, două 
biserici Sf. Nicolae de lemn, aflate la nord de Gârlă, respectiv Sf. Dimitrie, de 
lemn, la sud. De asemenea, sunt înregistrate bisericile din satele învecinate. 

Interesant este că Prorocul Samoil (nr. 1 în legendă) figurează ca biserică, 
cu toate că era mănăstire. Pe locul unui lăcaş din lemn ridicat de Constantin Cehan 
Racoviţă, în prima sa domnie (în anii 1749-1752), Letopiseţul Tării Moldovei al lui 
Enache Kogălniceanu susţine că acelaşi domn a făcut ulterior o construcţie nouă 
din piatră, cu chilii şi ziduri solide de jur-împrejur (1756)21; Un an mai târziu, 

                                                                                                                            
Cartographic Conference, Dresden, Germany, 25-30 August 2013, edited by Manfred F. Buchroithner 
(https://icaci.org/files/documents/ICC_proceedings/ICC2013/_extendedAbstract/265_proceeding.pdf 
[5.12.2018]. 
18 Planşa Bessarabien, Moldau, Wallachei und in Theil vom Bulgarien, versiune online: 
https://maps.hungaricana.hu/hu/HTITerkeptar/21832/view/?pg=1&bbox=2224%2C-
3624%2C3037%2C-3187 [11.11.2025]. 
19 Constantin C. Giurescu, op. cit., p. 71, 260, 263. 
20 Incident analizat de noi în Laurenţiu Rădvan, „Arestuitele ţigănci” de la Iaşi şi implicaţiile 
colective ale unui furt la drumul mare din 1830, în AŞUI, LXI (2015), p. 229-247. 
21 Pseudo-Enache Kogălniceanu, Letopiseţul Ţării Moldovii, ed. de Aurora Ilieş, Ioana Zmeu, 
Bucureşti, Editura Minerva, 1987, p. 164. Biserica de piatră este menţionată într-un act al aceluiaşi 
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mănăstirea a primit moşia târgului Tecuci22, la care a fost adăugat Bârladul, care 
ulterior va avea o evoluţie diferită23. În etape succesive, prin închinarea ca metoh la 
mănăstirea Precista din Roman (1757)24 şi apoi prin punerea Precistei în grija 
Sfântului Spiridon de la Iaşi (1764), lăcaşul Prorocului Samoil va ajunge în 
subordinea Epitropiei „Sfântul Spiridon” din Iaşi. Planul din 1771 ne arată deja 
mănăstirea înconjurată cu ziduri, în partea dinspre stradă ruşii planificând (sau 
poate chiar construind) un bastion, la fel ca la mănăstirea din sud, de la Sf. Ioan. Pe 
planul din 1828, în faţa lăcaşului Sf. Samoil, topograful a figurat o cişmea de 
piatră, confirmând informaţiile oferite de sursele istorice25. La zece ani după 
ridicarea planului rusesc, în 1838, Mihail Sturdza va decide ridicarea de spitale în 
„cele cinci de căpetenie oraşe” ale principatului: Botoşani, Bârlad, Galaţi, Focşani 
(alături de Roman, care avea deja spital), cel din oraşul de pe Milcov fiind deschis 
în 1842 în curtea mănăstirii Prorocului Samoil26. 

Prima biserică Precista din listă (nr. 3) fusese tot mănăstire, fiind închinată 
Adormirii Maicii Domnului de către ctitorul ei, Nicolae Mavrocordat. Nu se 
păstrează documente care să ateste anul întemeierii, biserica fiind ridicată în prima 
domnie a lui Mavrocordat în Moldova (1709-1710) şi probabil continuată în a doua 
domnie (1711-1715)27. La acel moment nu avem certitudinea că mai funcţiona ca 
mănăstire. Enumerarea lăcaşurilor de pe plan evidenţiază un număr mare de 
biserici cu acelaşi hram, ceea ce complică identificarea lor. Topografii au primit 
datele de la localnici, însă aceştia le ştiau foarte bine, deosebindu-le după ctitori 
sau mahala, strecurându-se totuşi şi câteva erori. Spre exemplu, următoarea 
Precista din legendă (nr. 21) este de fapt biserica Sf. Dumitru28. Dacă adăugăm 
bisericile notate ca fiind închinate Sfintei Maria, le observăm pe cele de la nr. 23 – 
Naşterea Maicii Domnului-Săpunaru, în Focşanii Moldoveni, respectiv nr. 12 – 
Adormirea Maicii Domnului-Jelăboiu şi nr. 19 – Adormirea Maicii Domnului-
                                                                                                                            
domn din 1757 (N. Iorga, Studii şi documente privitoare la istoria românilor, vol. V, Bucureşti 1903, 
p. 60, nr. 274). 
22 Lucrarea lui Dimitrie F. Caian rămâne până astăzi o sursă importantă, inclusiv documentară, pentru 
istoria Focşanilor. Am avut la dispoziţie o ediţie mai recentă: Istoricul oraşului Focşani, Focşani, 
Editura Terra, 2013, vezi p. 102; vezi şi Mihai Mîrza, O ctitorie şi doi ctitori din secolul XVIII. 
Dosarul zidirii, înfiinţării şi înzestrării mănăstirii Precista Mare din Roman, în AIIX, LI (2014), 
p. 104-107. 
23 N. Iorga, op. cit., vol. VII, p. 218-219, nr. 53-54. 
24 Epifanie Norocel, Ctitorii voievodale în eparhia Buzăului, importante valori ale patrimoniului ţării 
noastre, Buzău, Editura Episcopiei Buzăului, 1988, p. 320-321; Mihai Mîrza, op. cit., p. 112, nr. 2. 
25 Actul din 28 februarie 1806 stabileşte nouă cişmele în oraş (Dimitrie F. Caian, op. cit., p. 103; 
p. 238, nr. XL) 
26 Ibidem, p. 223, nr. 30. 
27 E menţionată de episcopul Romanului, Melchisedec. Un hrisov dat în 1733 de Grigore al II-lea 
Ghica arată că lăcaşul fusese închinat mănăstirii Vatoped, probabil de către ctitor (Melchisedec, 
Notiţe istorice şi arheologice adunate de pe la 48 mănăstiri şi biserici antice, Bucureşti, 1885, 
p. 308-309). Ulterior va deveni metoh al mănăstirii Mera, închinată şi ea la Vatoped (Epifanie 
Norocel, op. cit., p. 310). 
28 Nicolae Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor feudale din România. I. Ţara 
Românească (Muntenia, Oltenia şi Dobrogea), vol. I, f. l., Mitropolia Olteniei, 1970, p. 312. 
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Donie, în Focşanii Munteni. Cât priveşte primul lăcaş cu numele Vovidenia din 
legendă (nr. 4), acesta se referă de fapt la biserica armenească ce avea acest hram, 
una din cele două ale comunităţii de armeni din Focşanii Moldoveni (i se alătura 
Sf. Maria, care apare numită chiar „Armenească” pe plan – nr. 5). Cealaltă 
Vovidenie, de la nr. 13, este Ovidenia-Tăbăcari, tot la nord de Gârla de hotar29. 

De la nr. 7 în legendă întâlnim prima din cele cinci biserici (din cele două 
oraşe) închinate Sfântului Nicolae de pe hartă. În privinţa bisericii de la nr. 8 – 
Sf. Nicolae-Voievozi, aceasta este de fapt Sf. Voievozi-Tăbăcari, cunoscută şi sub 
numele de „a lui Curt”30. Următorul lăcaş alocat Sf. Nicolae pe plan (nr. 9) este tot 
în mahalaua Tăbăcarilor, fiind cunoscută ca Sf. Nicolae-Tăbăcari. În Focşanii 
Munteni, sunt trei biserici cu acest hram: la nr. 7 este figurată o biserică de lemn, 
dar care este de fapt biserica Sf. Spiridon (posibilă confuzie), despre care aflăm 
acum că la 1828 nu era încă din piatră31; bisericile Sf. Nicolae de la nr. 15 şi 16 
sunt înregistrate corect, fiind Sf. Nicolae Vechi, respectiv Nou. Erori întâlnim şi la 
hramul Sf. Parascheva, care apare în dreptul a trei biserici: în Focşanii Moldoveni 
avem biserica domnească (nr. 2), dar şi un lăcaş aflat în poziţia bisericii 
Sf. Nicolae-Stroe (nr. 24); în Focşanii Munteni, se face o confuzie cu biserica 
Sf. Constantin-Robescu (nr. 18), în timp ce acest ultim hram este notat în dreptul 
unui lăcaş care azi nu mai există, Sf. Vasile (nr. 22). Hramul Sf. Mihail şi Gavrilă 
(nr. 25) este corect alocat bisericii Sf. Voievozi-Stamatineşti la nord de Gârla 
Milcovului. La sud de hotar, Sf. Ilie (nr. 10) apare la biserica Sf. Arhangheli-
Caramzulea, care se pare că a avut şi acest hram, pentru ca Sf. Gheorghe (nr. 11) să 
fie Ghergheasa, ambele fiind între timp dispărute. Tot aici regăsim corect trecută 
biserica armeană (nr. 14). În fine, biserica cu hramul Sf. Apostoli (nr. 17) nu mai 
există astăzi32. 

O posibilă explicaţie a acestor câteva confuzii şi erori ţine de timpul destul 
de scurt avut la dispoziţie de topografi, care au trecut rapid de la un oraş la altul 
(Iaşi, Galaţi, apoi Focşani), dar şi de numărul mare de lăcaşuri de cult, multe cu 
acelaşi hram. Se observă de altfel densitatea de biserici prezentă de-a lungul Uliţei 
Mari, unde identificăm cinci biserici în partea moldoveană a oraşului şi patru 
biserici în partea munteană. Trebuie remarcat că majoritatea bisericilor din oraş 
erau de zid, din piatră sau cărămidă, şi doar una, periferică, era din lemn.  

                                                 
29 Dimitrie F. Caian, op. cit., p. 65. 
30 Ibidem, p. 167, nr. V. 
31 Probabil o ctitorie a unor tăbăcari, de vreme ce are hramul Sfântul Spiridon, patronul acestei bresle. 
Anterior, aici s-a aflat un alt lăcaş de lemn, după cum sugerează o însemnare de pe o psaltire ce 
menţiona o distrugere în urma unui cutremur din 1738. O altă biserică a început să fie ridicată în 
1820, fiind terminată şase ani mai târziu (Ibidem, p. 67); planul sugerează că era tot din lemn. 
32 Despre bisericile dispărute: Ibidem, p. 60, 72, 150-151; Dan Dumitru Iacob, Planurile oraşului şi 
moşiei Focşanii Munteni din 1848, în Studii de istorie a oraşelor. In honorem Paul Niedermaier, 
coord. Vasile Ciobanu, Dan Dumitru Iacob, Bucureşti, Brăila, Editura Academiei Române şi Editura 
Istros, 2017, p. 415-416, 423. De asemenea, Romeo-Valentin Muscă, Biserici mutilate. O radiografie 
a distrugerii patrimoniului religios din Vrancea şi Ţinutul Putnei, Focşani, Editura Pallas, 2006, 
passim. 
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Comparativ, numărul de lăcaşuri este aproape egal între cele două oraşe, cu 
unul în plus în Focşanii Moldoveni. Totuşi, suprafaţa acoperită de aşezarea de la 
nord de Gârlă este mai mare, iar bisericile sunt toate cuprinse în interiorul vetrei, în 
timp ce la sud observăm mai multe construcţii religioase ridicate în zone periferice. 
Acest lucru sugerează o creştere a Focşanilor Munteni, una de dată mai recentă 
(a doua jumătate a sec. XVIII), bisericile dinspre margine fiind construite de către 
oameni mai importanţi din noile mahalale, pentru a servi nevoilor spirituale ale 
locuitorilor acestora. Totuşi, legenda indică doar câteva mahalale: Orbeni şi 
Tăbăcari în partea de apus a Focşanilor Moldoveni, Munteni, Grădinari 
(Candicarl?) şi Grama în estul Focşanilor Munteni, fără a se indica numele altor 
zone din cele două oraşe. Nu se oferă nici un indiciu cu privire la vechea împărţire 
a Focşanilor, mai ales în partea moldovenească, unde s-a conservat multă vreme 
amintirea satelor originare, Stăeşti şi Sârbi (sau Brătuleşti)33. Deşi se dezvoltase ca 
o suburbie a Focşanilor, Bahnele apar ca sat pe partea moldovenească (cu 128 de 
curţi), cu toate că locuirea se extinsese pe ambele maluri ale Gârlei de hotar. Aici 
sunt notate nu mai puţin de patru biserici, despre care se spune clar în legendă că 
sunt „din satul Bahne”: Sf. Haralambie, de piatră (nr. 26), două biserici de lemn, 
ambele considerate a fi închinate Sf. Nicolae (nr. 28-29), toate acestea la nord de 
Gârla Milcovului, respectiv Sf. Dimitrie, tot de lemn (nr. 27), la sud. Dintre toate, 
sursele şi cercetările confirmă existenţa primei biserici, care e mai cunoscută azi ca 
Sf. Mina34, alături de Sf. Dimitrie, care va servi mai târziu drept capelă de cimitir35. 
Prezenţa Bahnelor, prinse aparent doar ca sat, se explică de fapt prin extensia 
oraşului în această direcţie, mahalaua de la marginea părţii moldovene a Focşanilor 
unindu-se fizic cu satul Bahnele de Jos. Unirea însă putea avea consecinţe fiscale, 
cum se întâmplase cu meşterii găitănari care locuiau înspre oraş şi care îşi 
exprimau în 1841-1842 nemulţumirea că fuseseră înregistraţi cu dările la amintitul 
sat, şi nu la oraş. Vistieria Moldovei răspundea atunci pozitiv, recunoştea poziţia de 
veche mahala a părţii din Bahne dinspre oraş şi solicita Secretariatului de Stat 
îndreptarea situaţiei36. 

În fine, pentru a încheia cele notate în legendă, aceasta cuprindea şi numele 
câtorva străzi: Uliţa Mare, care traversa ambele oraşe, Uliţa Armenească în 
Focşanii Moldoveni, Uliţele Brăilei şi Ţigănească în Focşanii Munteni. Dacă lăsăm 
deoparte axa principală, Uliţa Mare, care nu are un traseu drept37, restul reţelei 
stradale era formată dintr-un păienjeniş de uliţe, dezvoltate organic, pe măsură ce 
aşezarea a crescut. Ca o paranteză, acest lucru a reprezentat o moştenire nefastă 
pentru Focşanii de mai târziu, în special în perioada comunistă, când s-a impus un 
proces de sistematizare şi îndreptare a principalelor străzi. Acesta s-a aplicat fără a 

                                                 
33 Dimitrie F. Caian, op. cit., p. 32-42. 
34 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 312. 
35 Dimitrie F. Caian, op. cit., p. 45 şi 70. 
36 Documente privitoare la istoria economică a României. Oraşe şi târguri, 1776-1861, II, seria A, 
Moldova, ed. Gh. Ungureanu et al., Bucureşti, D.G.A.S., 1960, p. 260-261, nr. 165-166. 
37 Dar care cu ocazia acestei ocupaţii a fost parţial pavată şi iluminată (G. Bezviconi, op. cit., p. 220). 
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ţine prea mult cont de moştenirea istorică a oraşului, astfel că astăzi doar bisericile 
(unele mascate de blocuri) şi câteva case vechi, puţine, au mai rămas drept mărturie 
a vechiului Focşani. 

În afara bisericilor şi mănăstirilor, fondul de construcţii din cele două oraşe 
poate fi identificat în linii mari pe planul din 1828 după nuanţele folosite: roşu 
pentru clădiri din materiale solide, maro pentru cele din materiale uşoare. Domină 
cele din urmă, dar în zona centrală se evidenţiază un şir de clădiri din piatră, în 
front continuu, de la Prorocul Samoil, pe lângă biserica domnească (lângă care se 
vede o clădire mai mare din piatră) până la hotar, fără a continua în acelaşi stil la 
sud de Gârlă. De-a lungul Uliţei Mari, în Focşanii Munteni, par să domine 
dughenele din lemn. În rest, nu este precizată funcţia niciunei clădiri, cu excepţia 
poştei, dar doar a celei din partea muntenească, aflată în sud, la ieşirea dinspre 
Râmnic. Fără a fi numită, se vede şi poşta din Focşanii Moldoveni (o clădire de 
piatră), aflată lateral de drumul spre Odobeşti, nu departe de o zonă de facere a 
chirpicilor38. În afară de cişmeaua din faţa mănăstirii Prorocului Samoil, topografii 
au mai reţinut fântâna din apropierea poştei moldoveneşti, cea de lângă biserica 
Sf. Voievozi-Stamatineşti, în timp ce în Focşanii Munteni o fântână s-a aflat lângă 
biserica Sf. Constantin39, iar o alta apare în Bahne. 

Dinspre centru spre periferie cresc spaţiile verzi, grădini, vii, respectiv 
terenurile virane. În afara oraşului, se observă un număr mare de ceea ce topograful 
rus a numit „fabrici de chirpici”, mai precis cărămidării, trei la nord de hotar şi una 
la sud. O serie de cruci marchează poziţia a diverse troiţe, la marginea sau în afara 
oraşului; se remarcă troiţa de piatră de lângă poşta din Focşanii Munteni. 

Planul este valoros şi pentru că este primul care surprinde la nivel de 
detaliu hidrografia zonei: este bine ilustrat cursul meandrat al Gârlei Hotarului, atât 
în oraş, cât şi în afară („pârâul Hotar”). În nord, se vede traseul pârâului Cacaina, 
care venea din vest, dinspre Floreşti-Pânticeşti (canalul Sturdza, care va prelua în 
parte traseul acestui pârâu, nu fusese încă amenajat); alte câteva mici pâraie 
curgeau prin oraş, fiind traversate de podeţe de lemn. 

Dacă ieşim cu totul din Focşani, observăm înregistrarea satelor învecinate: 
în partea Moldovei, satul Bahne, pe care l-am amintit deja, plus satele Floreşti 
(cu 40 de curţi) şi Gugeşti (66 curţi), fiecare cu biserica sa, de zid (cu hramurile 
Sf. Mihail şi Gavrilă, respectiv Sf. Constantin şi Elena). La sud de Gârla Hotarului 
sunt notate satele Paraschiveni (30 curţi), Vâlcele (15 curţi) şi Cerdac (25 curţi). 
Li se adaugă un misterios sat, numit Cutriream (Cutrireni?), cu doar 10 gospodării 
şi cu o biserică Sf. Gheorghe, de piatră, înregistrată şi în legendă. După poziţie şi 
hram aceasta trebuie să fie biserica de azi Sf. Gheorghe-Sud, din cimitirul sudic. 
Caian a aflat de la un preot că, în 1742, Constantin Mavrocordat ar fi construit pe 
locul unei biserici mai vechi un lăcaş din zid40. Sursele cartografice confirmă 
                                                 
38 Detalii despre cele două clădiri ale poştei în Dan Dumitru Iacob, Planul oraşului Focşani din 1855, 
p. 252-253. 
39 Amenajată probabil în 1814 (Dimitrie F. Caian, op. cit., p. 100-101). 
40 Ibidem, p. 66. 
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informaţia, de vreme ce planul din 1771 figurează în acest loc o biserică închinată 
Sf. Gheorghe. 

În extremitatea de sud a hărţii se vede cursul principal al Milcovului. Mai 
ies în evidenţă o serie de vii, mai ales în partea de nord, dintre care se remarcă una 
foarte întinsă, numită via Amorţitu, pe care o regăsim redată şi pe harta de mai 
târziu a lui Szathmari (1864)41. Ulterior, o mahala va fi notată în această parte de 
austrieci în planul lor din 185542. Alte vii sunt la marginea oraşului, mai sus de 
biserica Sf. Voievozi-Tăbăcari, dar şi la vest, în Floreşti. De jur împrejurul 
Focşanilor se observă numeroase drumuri, mai mari sau cu totul secundare, dintre 
care topograful le-a înregistrat pe cele care duceau la (de la nord la sud): Adjud, 
Precistanu, Ciuşlea, Tecuci, Putna, Jorăşti, Crâng, Mândreşti, Călieni, Gologanu, 
Milcov, Ciorăşti, Cucul43, Goleşti, Coteşti, Cârligele, Călimăneşti, Odobeşti, 
Căliman, Mărăşeşti şi Panciu. În partea de sud, lateral de unul din drumurile spre 
Ciorăşti, este figurat, în linie, un şir de 21 de movile, dincolo de care se află zeci de 
gropi, aşezate regulat. Dispunerea aproape geometrică sugerează o intervenţie 
antropică, iar răspunsul acestei aparente anomalii trebuie căutat în luptele 
desfăşurate de turci şi austrieci în zonă. Pe lângă numeroasele schiţe care au 
circulat în epocă, menite să reliefeze luptele de la Focşani din 1789, o versiune din 
anul următor a hărţii austriece a Ţării Româneşti realizată de Specht arată 
dispunerea trupelor trimise de puterea habsburgică, printre care o serie de unităţi 
cantonate în septembrie 1789 exact în locul acestor movile şi gropi44. În 1828, încă 
se vedeau urmele tranşeelor amenajate cu acea ocazie. 

Planul cuprinde multe alte movile din apropierea oraşului, dintre care mai 
observăm Movila Islazului, de lângă poşta din sud, sau Movila Turcului, de lângă 
drumul spre Gologanu, ambele identificate pe baza hărţii lui Szathmari. Formele de 
relief sunt reprezentate prin haşuri, însă dat fiind că Focşanii se află într-o zonă 
joasă, de câmpie, diferenţele de nivel se văd doar în zona cursului principal al 
Milcovului şi, parţial, de-a lungul malurilor Gârlei Hotarului şi pârâului Cacaina. 

În concluzie, planul din 1828 are valoarea sa, pentru că surprinde cele două 
oraşe de la hotarul dintre Moldova şi Ţara Românească înainte de transformările 
impuse de Regulamentele Organice, adoptate şi introduse începând din 1831-1832. 
Cele două documente au trasat pentru prima dată reperele unei urbanizări după un 

                                                 
41 Charta României Meridionale, publicată din ordinul Măriei Selle Principelui Domnitoru 
Alessandru Ioane I [...], Bucureşti, 1864. Având la bază ridicarea austriacă (Fligely) din 1856, harta a 
fost disponibilă o vreme pe site-ul http://www.charta1864.ro/, de unde am salvat o copie; la acest 
moment (11.11.2025), site-ul nu mai este funcţional. În schimb, harta austriacă se poate vizualiza la: 
https://maps.arcanum.com/en/map/secondsurvey-
wallachia/?layers=59&bbox=3020976.871356084%2C5729893.012219526%2C3034028.493935778
%2C5734240.368203245.  
42 Dan Dumitru Iacob, op. cit., p. 244, 247. 
43 Apare notat Cocul, probabil trimitere la Târgu Cucului, azi în com. Dumbrăveni. 
44 Grossen und Kleinen Walachey (1790), online la: https://maps.arcanum.com/de/map/romania-
1790/?layers=128&bbox=2880032.570243042%2C5525692.496668594%2C2932239.060561817%2
C5543081.920603471 [11.11.2025]. 



Consideraţii cu privire la un plan rusesc al Focşanilor (1828)                 221 
 
model occidental, cu urme care se vor vedea în timp în Focşani. Planul rusesc din 
1828, cu toate micile sale imperfecţiuni şi erori, are meritul de a ne prezenta cele 
două centre urbane de pe Gârla Milcovului aşa cum arătau la finalul perioadei 
fanariote şi primei domnii pământene. Cu toate neajunsurile acestei epoci, cu toate 
războaiele, ocupaţiile şi cutremurele care s-au abătut asupra lor, acest document 
cartografic evidenţiază faptul că oraşele crescuseră, dovadă numărul mare al 
bisericilor, un indiciu că şi populaţia sporise. Următoarele planuri vor înregistra 
efectele procesului de modernizare, astfel că Focşanii de la 1900 nu mai arătau 
deloc precum Focşanii cu un veac în urmă. 

 
Anexă 

 
Planul oraşului Focşani 
Curţi: în Moldova 1169 
          în Valahia 410 
          Total 1579 
 
Notă 
 
Numele bisericii 
1. Biserica Sfântului Proroc Samoil 
2. ---------- ----------- Paraschiva 
3. ---------- ----------- Precistei 
4. ---------- ----------- Vovidenia  
5. ---------- ----------- Armenească  
6. ---------- ----------- Gheorghe 
7. ---------- ----------- Nicolae 
8. ---------- ----------- Nicolae-Voievozi 
9. ---------- ----------- Nicolae 
10. ---------- ----------- Proroc Ilie 
11. ---------- ----------- Gheorghe 
12. ---------- Adormirea Precistei Născătoare 
13. ---------- Sfânta Vovidenie 
14. ---------- ----------- Armenească  
15. ---------- ----------- Nicolae 
16. ---------- ----------- Nicolae 
17. ---------- ----------- Apostoli  
18. ---------- ----------- Paraschiva 
19. ---------- ----------- Maria 
20. Mănăstirea Sfântului Ioan 
21. Biserica ----------- Precistei 
22. ---------- ----------- Constantin 
23. ---------- ----------- Maria 
24. ---------- ----------- Paraschiva 
25. ---------- ----------- Mihail şi Gavrilă  
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26. ---------- ----------- Haralambie45 
27. ---------- ----------- Dimitrie 
28. ---------- ----------- Nicolae 
29. ---------- ----------- Nicolae 
30. ---------- ----------- Mihail şi Gavrilă din s(atul) Floreşti 
31. ---------- ----------- Constantin şi Elena din s(atul) Gugeşti 
32. ---------- ----------- Gheorghe din s(atul) Cutrireni (Cutriream) 
 
Numele părţii de oraş 
A Mahalaua Orbeni 
B ------------ Tăbăcari 
C ------------ La Munteni 
D ------------ Grădinari (Candicarl) 
E ------------ Grama 
 
Numele de străzi 
ab. Uliţa Armenească 
cd. ------ Brăilei 
ef. ------ Mare 
gc. ------ Ţigănească 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
45 La nr. 26-29, autorul hărţii a plasat o acoladă în dreptul căreia a notat: „în s(atul) Bahne”. 
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1. Planul oraşului Focşani (RGVIA, f. 438, op. 1, nr. 514). 
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2. Planul oraşului Focşani – detaliile oferite de legendă; 
în plus am marcat poziţiile poştelor din Focşanii Moldoveni (PMd) şi Focşanii Munteni 

(PMt) şi „fabricile de chirpici” (Chirp.). 
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